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Відомо, що для спектрофотометричного визначення Ві(ІІІ) 

рекомендовано ксиленоловий оранжевий (КО). Дані про 
комплексоутворення Ві(ІІІ) з  КО суперечливі. Різні автори за близьких 
умов (рН 0,5÷1,5) описують по одному комплексу із різним 
співвідношенням метал : реагент = 1:1; 1:2 та 2:2, молярні коефіцієнти 
світлопоглинання, яких коливаються в межах 14000 – 65000.  

Метою роботи є дослідження комплексоутворення Ві(ІІІ) з КО, 
встановлення хіміко-аналітичних характеристик виявлених комплексних 
сполук і вибір аналітичної форми для його фотометричного визначення. 

За результатами спектрофотометричних досліджень (методами 
ізомолярної серії, Едмондса-Бірнбаума та Старіка-Барбанеля) встановлено, 
що Ві(ІІІ) утворює з КО три комплекси різного складу. При рН 1 у 
надлишку КО утворюється комплекс складу Ві : КО = 1:1 (λ = 530 нм,         
ε = 17000, β = 2,9·105), а у надлишку Ві(ІІІ) спостерігається димеризація з 
утворенням комплексу складу 2:2 (λ = 570 нм, ε = 24000, β = 2,4·107), яка 
супроводжується гіперхромним ефектом. При рН 7 утворюється комплекс 
складу 1:2 із слабкими світлопоглинальними властивостями (λ = 500 нм,    
ε = 4100, β = 8,3·108), що робить його не придатним для цілей 
спектрофотометричного аналізу. В якості аналітичної форми доцільно 
використовувати комплекс складу Ві : КО = 1:1, який на відміну від його 
димеру, простіше одержати в умовах аналізу.  Дана аналітична форма 
покладена в основу методики спектрофотометричного визначення Ві(ІІІ), 
яку апробовано на фармацевтичних препаратах «Вікаїр» і «Вікалін» (діюча 
речовина Бісмуту(ІІІ) нітрат основний). Результати визначення 
представлені у таблиці. Правильність методики перевірено методом 
«введено-знайдено». Відносна похибка визначення не перевищувала 3,5%. 

Таблиця 
Результати спектрофотометричного визначення Ві(ІІІ) у 

фармацевтичних препаратах з ксиленоловим оранжевим (n=3, P=0,95) 

Препарат Знайдено Ві(ІІІ), 
мг/таблетка 

BiONO3, 
мг/таблетка D,% 

Вікалін 252,0±4,0 346,2±5,5 1,6 
Вікаїр 246,0±8,6 337,8±11,8 3,5 
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Сполуки Меркурію займають одне з перших місць по токсичності 

серед речовин. 1,5-дифенілкарбазон (ДФКон) – є одним з відомих 
органічних реагентів якій взаємодіє з іонами Меркурію(II) та утворює 
забарвлену у фіолетовий колір комплексну сполуку (КС). Останнє дає 
можливість розробити нові твердофазно-спектрофотометричні методики 
визначення Меркурію(II), які можна використовувати у позалабораторних 
умовах, застосовуючи при цьому різні варіанти індикації аналітичного 
сигналу – інструментальний (за допомогою портативних і простих у 
використанні приладів) та візуально-кольорометричний. 

Метою даної роботи – є встановлення особливостей процесу 
сорбційного вилучення Меркурію(II) у вигляді його комплексу з ДФКон у 
статичному режимі за допомогою сорбентів (силікагель (СГ), крохмаль) та 
тканинних матеріалів (бавовна, льон, синтетичне поліамідне волокно (ПВ)). 

На першому етапі роботи досліджено процес комплексоутворення 
Меркурію(II) з ДФКон (R), його стійкість у часі, а також підтверджені 
хіміко-аналітичні характеристики комплексу Нg(II)–ДФКон. Встановлено 
оптимальне співвідношення Ме:R=1:2, рН 3, коефіцієнт та максимум 
світлопоглинання  (ε=20500, λmах=520 нм), а також час, впродовж якого КС 
залишається стійкою, що дорівнює 60 хв.  

Дослідження особливостей формування адсорбційних шарів 
комплексу Нg(II)–ДФКон на поверхні носіїв різної природи проводилось у 
статичному режимі при варіюванні: часу контакту, маси наважки сорбенту 
(СГ та крохмалю), об’єму розчину сорбату. У системах "розчин КС Нg(II)–
ДФКон – поверхня СГ" та "розчин КС Нg(II)–ДФКон – поверхня 
крохмалю" отримані ізотерми адсорбції, які за класифікацією Джайлса 
можна віднести до С-типу. 

З використанням методу кольорометрії і наступної комп'ютерної 
обробки отриманих результатів встановлені складові кольору (RGB) 
сорбованої КС на поверхні носіїв, а також розроблені візуально-
кольорометричні шкали для систем: "водний розчин Hg(II) – модифікована 
ДФКон поверхня бавовни", "водний розчин Hg(II) – модифікована ДФКон 
поверхня льону", "розчин комплексу Нg(II)–ДФКон – поверхня ПВ".  
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